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INTRODUCERE  

Copiii reprezintă viitorul unei naţiuni, dezvoltarea unei ţări depinzând de 
grija şi educaţia pe care aceştia o primesc. 

De-a lungul istoriei, copilul a fost privit ca fiind proprietatea părinţilor şi a 
tutorilor, aceştia putând să-l trateze după bunul lor plac, fără a putea fi traşi la 
răspundere. În ultimele decenii, s-a produs în mod evident o evoluţie a valorilor, 
normelor şi standardelor juridice care reglementează situaţia copilului. În 
momentul actual, toate societăţile civilizate acceptă ideea conform căreia copilul 
nu aparţine nici familiei nici statului, ci îşi aparţine sieşi, sub protecţia părinţilor săi 
(Şi noi avem drepturi, Dosar educativ, 1995). 

Odată cu recunoaşterea dreptului suprem al copilului ca persoană umană 
independentă, nevoile copilului au început să fie tratate ca drepturi a căror 
satisfacere nu mai este facultativă (societatea poate decide să le satisfacă sau nu), ci 
obligatorie. La nivel global, în ceea ce priveşte copilul şi drepturile acestuia, acest 
lucru apare mai pregnant o dată cu adoptarea Convenţiei Naţiunilor Unite cu 
privire la Drepturile Copilului (20 noiembrie 1989) (Şi noi avem drepturi, Dosar 
educativ, 1995). 

În ultimele decenii, în ţările occidentale s-a făcut un pas înainte în 
recunoaşterea riscurilor şi abuzurilor la care sunt expuşi copiii (Rotariu, 1996). Au 
fost înregistrate creşteri masive ale cazurilor de abuz şi neglijare, astfel a crescut 
interesul pentru identificarea şi combaterea acestora, au apărut tot mai multe 
servicii specializate în depistarea, tratarea şi prevenirea cazurilor de neglijenţă 
(Cooper & Ball, 1993). 

În România, copilul a fost considerat întotdeauna o valoare centrală a 
familiei. În ciuda opţiunii politice a regimului comunist de a pune copilul în centrul 
preocupărilor societăţii şi a unor măsuri politice consecvente acestui principiu 
generos, unele dintre aceste măsuri, cum ar fi cele pronataliste, au fost 
contradictorii, confuze (Constantinescu, 1997). 

După 1989, societatea românească, ajutată de organisme internaţionale, a 
iniţiat o serie de acţiuni în favoarea copilului. De asemenea, guvernul şi 
parlamentul au adoptat o serie de acte normative având drept obiectiv protecţia 
copilului. Cu toate acestea, se poate spune despre copil că este una dintre 

CALITATEA VIEŢII, XII, nr. 1-4, 2000, p. 143-158. 



ELENA URSA 144 2 

categoriile sociale care încă se confruntă cu multe probleme rămase nerezolvate din 
cauza perioadei de tranziţie prin care trece ţara noastră. 

La 20 septembrie 1990, România a ratificat Convenţia Naţiunilor Unite cu 
privire la Drepturile Copilului. În articolul 19 se prevede obligaţia statului de a 
proteja copiii de toate formele de abuz şi neglijare. Cu toate acestea, problematica 
abuzului este aproape necunoscută în România. Acest subiect a început să atragă 
atenţia, la început, cercurilor academice şi profesorilor, iar ulterior, şi mass-media. 
Recent, abuzurile asupra copiilor au devenit obiectul unei atenţii crescute din 
partea opiniei publice şi asociaţiilor profesionale şi neguvernamentale (Rotariu, 
1996). 

Există extrem de puţine studii şi cercetări în acest domeniu, lipsesc rapoartele 
şi anchetele oficiale, toate acestea în situaţia în care copiii din România sunt extrem 
de vulnerabili la abuz şi neglijare. Putem afirma acest lucru şi datorită faptului că, 
în privinţa programelor de prevenţie, ţara noastră se află la început de drum. 

O nouă viziune asupra abuzului a apărut odată cu adoptarea Convenţiei ONU 
cu privire la Drepturilor Copilului, când a fost recunoscut dreptul suprem al 
copilului ca persoană independentă, o dată cu asumarea responsabilităţii statului de 
a apăra respectarea drepturilor copilului chiar în faţa propriei familii. 

Cu toate că România este semnatară a Convenţiei ONU cu privire la 
Drepturile Copiilor din 1990, problematica abuzului şi a neglijării copilului este 
foarte puţin studiată şi cercetată. România nu dispune încă de un sistem pentru 
protecţia copilului împotriva abuzului, de proceduri de definire şi intervenţie 
juridică, de competenţe şi standarde profesionale stabilite. 

PREVENIREA ABUZURILOR ŞI A NEGLIJĂRII COPILULUI 

Definirea abuzului. Modalităţi şi forme de abuz şi neglijare 
Abuzul asupra copilului poate fi definit ca fiind comportamentul menit, în 

mod intenţionat, să cauzeze injurii fizice sau psihice unui minor dependent 
(Rotariu, 1996). Modalităţile în care se pot comite abuzuri asupra copiilor pot fi 
foarte diferite: bătăi, pedepse fizice severe, ridiculizare sau degradare repetată, 
abuz sexual.  

Forme ale abuzului 
Abuzul fizic poate fi considerat „minor” când se constată existenţa unor 

suprafeţe de piele înroşită sau leziuni uşoare şi „major” când este vorba de fracturi 
sau arsuri. În această categorie este inclusă şi exploatarea copilului prin supunerea 
la munci fizice dificile care-i depăşesc puterile. 

Abuzul sexual se concretizează prin supuneri la practici de intruziune orală, 
genitală sau anală, molestare de natură sexuală, cu contact genital sau fără, 
exploatare sexuală. 
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Abuzul psihologic/emoţional se referă la izolarea forţată a copilului, 
neacordarea suportului emoţional, terorizarea, refuzul de a ajuta copilul la 
solicitarea acestuia, degradarea, devalorizarea, umilirea sau exploatarea morală, 
denigrarea, coruperea minorului prin învăţarea sau recompensarea 
comportamentelor rasiste, imorale sau criminale (Rotariu, 1996). 

Factori de risc 
Riscul este mai crescut pe măsură ce societatea devine mai mobilă şi au loc 

schimbări structurale în familii datorită divorţului şi separării. De asemenea, riscul 
abuzului creşte şi datorită accentuării sărăciei, anumitor boli cronice, situaţii de 
criză sau datorită abuzului de substanţe. Nu putem omite alte riscuri cum ar fi: 
perpetuarea modelului abuziv, lipsa educaţiei şi ignoranţa cu privire la abuz, vârsta 
tânără a părinţilor, număr mare de copii în familie (Zamfir, 1997). 

În ceea ce priveşte victima, sunt mai predispuşi copiii rebeli, hiperactivi, 
retardaţi. Nu trebuie uitată vulnerabilitatea crescută şi capacitatea redusă de 
autoapărare a copilului în general. Datorita vârstei, copiii au o capacitate redusă de 
anticipare a unor acte comportamentale proprii sau ale adulţilor, capacitate scăzută 
de înţelegere a efectelor, a consecinţelor unor acţiuni proprii sau ale altor persoane. 
Ei nu pot discerne între intenţiile bune şi rele ale altor persoane (Bouyx). 

Copiii care sunt abuzaţi, sau care trec prin perioade repetate de abuz, se simt 
vinovaţi, incapabili să reacţioneze. Victimele se consideră responsabile pentru 
abuz, le este frică de adultul abuzator, de faptul că nu vor fi crezuţi sau că, în cazul 
în care ar face public abuzul, vor fi pedepsite. De aceea, în foarte multe cazuri, 
victimele nu recunosc abuzul (Pardeck, 1989). 

Adulţii care au fost victime ale abuzului afirmă că ar fi fost scutiţi de această 
experienţă dacă la vremea respectivă le-ar fi fost furnizate informaţii despre 
caracterul criminal al comportamentului abuzatorilor. 

În urma cercetărilor, s-a constatat că dacă victimele potenţiale opun rezistenţă 
sau plâng, majoritatea abuzatorilor se opresc şi caută o altă victimă (Pardeck, 
1989). 

Metode de prevenţie 
Rezolvarea problemei copiilor abuzaţi se realizează printr-o colaborare 

strânsă între specialişti (asistenţi sociali, medici, asistenţi de ocrotire, psihologi, 
poliţie şi instanţe de judecată, specialişti angajaţi ai diferitelor departamente), iar 
competenţele lor sunt foarte clar stabilite. 

O strategie coerentă de prevenire, combatere şi recuperare a copiilor abuzaţi 
trebuie să conţină o legislaţie completă cuprinzând legi în măsură să intervină în 
cazul abuzului, o clară definire a instituţiilor şi a specialiştilor cu responsabilităţi 
precise. De asemenea, sunt necesare proceduri de intervenţie adecvată în diferite 
situaţii, pregătirea şi formarea de specialişti, un sistem instituţional care să ofere 
sprijin şi securitate în situaţiile de criză (Zamfir, 1997). 
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În scopul prevenţiei, se pune problema dezvoltării unor programe de 
sensibilizare a comunităţilor şi a colectivităţilor la problematica abuzului şi 
neglijării, a consecinţelor şi combaterii acestora. Acţiunile preventive presupun în 
cadrul programelor şcolare: sensibilizarea copiilor, părinţilor, profesorilor, opiniei 
publice, comunităţii, vecinătăţii, profesioniştilor implicaţi şi a forurilor competente. 
(Bond & Compas, 1989) 

O importanţă deosebită ar putea avea conştientizarea problematicii abuzului 
în rândul copiilor din şcoli. Aceste programe de prevenţie trebuie să aibă ca şi 
obiectiv o creştere a competenţei sociale. 

Programele de prevenţie de la nivelul şcolilor trebuie să pună accentul pe 
înţelegerea de către copiii a diferitelor tipuri de abuz, achiziţionarea de deprinderi 
sociale pentru a face faţă eventualelor situaţii de risc, iar în cazul în care deja există 
astfel de situaţii, curajul de a face dezvăluiri (Bond & Compas, 1989).  

Programele de prevenţie la nivelul şcolii sunt importante deoarece este ştiut 
faptul că două treimi dintre victime sunt de vârstă şcolară. Majoritatea părinţilor 
consideră dificil să le vorbească copiilor despre abuz, deoarece cred că ar putea să 
îi înspăimânte inutil. Pe de altă parte, dacă ne referim la faptul că există multe 
cazuri în care abuzul se produce chiar în familie, ar fi semnificativ şi necesar ca 
şcolile să furnizeze această verigă vitală (Bond & Compas, 1989). 

Programele şcolare de prevenire ale abuzului sunt eficiente şi atractive 
datorită faptului că au o acoperire foarte mare, ele putând fi aplicate unui număr 
foarte mare de copii şi într-un mod eficient din punctul de vedere al costului. Copiii 
reprezintă o populaţie pentru care învăţarea este o activitate esenţială.  

Promovarea competenţei sociale 
Competenţa socială se află la baza funcţionării efective a multor sfere ale 

vieţii umane şi influenţează semnificativ stima de sine şi adaptarea psihologică.  
Promovarea competenţei sociale presupune satisfacerea nevoii de servicii 

pentru copii de către societate, în special atunci când părinţii sunt absenţi, 
dependenţi, săraci, violenţi sau incapabili să îşi ajute propriii copii. Pe lângă 
familie, şcolii îi revine un rol important în educaţia şi protecţia copilului. De aceea, 
atunci când nevoile copilului nu sunt satisfăcute în familie, de acest lucru trebuie să 
se preocupe şcoala. 

Programele de prevenţie ar putea viza profesorii; obiectivele acestor 
programe ar putea să fie, pe de o parte, pregătirea pofesorilor pentru a deveni buni 
„părinţi” şi, pe de alta, crearea competenţelor necesare pentru a-i învăţa pe copii 
cum să pună capăt abuzului, dacă acesta are loc, să ştie să opună rezistenţă în 
situaţii de risc, sau să întrerupă ciclul abuzului. Aceste programe au potenţialul de a 
reduce posibilitatea abuzului (Wurtele & Miller-Perrin, 1992). 
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Argumente în favoarea prevenţiei 
Pe fondul unei vulnerabilităţi biologice primare, al riscului genetic şi al unui 

temperament dificil, dacă există un mediu pozitiv, sau se introduc deprinderi 
parentale şi resurse necesare în cadrul programelor de prevenţie, atunci se produc 
rezultate normale în dezvoltarea copilului. 

În cazul unor condiţii de stress sau de risc în copilărie şi adolescenţă 
(dezavantaje din punct de vedere al apartenenţei la o minoritate etnică, economică 
sau socială, stress şi dezorganizare familială, contexte educaţionale neadecvate, 
sărăcie, abuz, neglijare, disciplină dură, respingere, neadaptare socială), se produc 
vulnerabilităţi emergente, deficite de competenţă nespecifice (sociale, academice, 
de autocontrol), stima de sine redusă, sentiment redus al eficacităţii proprii, 
deficienţe ale deprinderilor de comportament (Hazzard, 1990). 

Servicii adresate copiilor – programe de prevenţie 
În SUA, chestiunea abuzului constituie o preocupare la nivel naţional. Iată de 

ce s-au făcut mai multe eforturi de elaborare a unor programe de prevenţie primară 
în şcoală. În 1990, din 400 de districte şcolare elementare, 85% au oferit asemenea 
programe în cel puţin o şcoală în ultimul an. Din 2000 de tineri intervievaţi la 
telefon la nivel naţional, peste 70% au confirmat că au beneficiat de un program de 
prevenţie a abuzului sau victimizării în cadrul şcolii, 39% dintre ei în ultimul an. 

Dovezile empirice nu pot fi folosite pentru a confirma sau a infirma ipotezele 
referitoare la efectul programelor în sfera valorilor sau convingerilor, dar pot fi 
folosite pentru a investiga impactul pe care îl au asupra cunoştinţelor şi 
deprinderilor. De asemenea, pot pune în evidenţă cele mai promiţătoare 
caracteristici oferite de astfel de servicii. 

Întrebări care rezultă de aici: 
- Pot eforturile educative limitate să ducă la schimbări măsurabile ale 

cunoştinţelor sau nivelului deprinderilor copiilor (de exemplu, reducerea ratei 
abuzurilor)? 

- Pot copiii să reţină noi tipare de interacţiune sau comportare dacă astfel de 
schimbări nu sunt susţinute şi dublate în propria casă sau în cadrul comunităţii? 

- Funcţionează aceste programe în mod identic la diferite vârste? Există un 
moment optim pentru iniţierea unor astfel de programe? 

- Există efecte negative ale acestor programe? 
Există date semnificative, însă nu întotdeauna substanţiale, care atestă 

dezvoltarea cunoştinţelor legate de abuzul sexual şi modului de a răspunde la el în 
rândul copiilor. Din 30 de evaluări, s-a dedus că astfel de programe produc o 
creştere redusă, dar semnificativă din punct de vedere statistic, a nivelului de 
cunoştinţe. Unele dintre aceste creşteri s-au observat după prezentări repetate ale 
conceptelor de-a lungul unei perioade de la 10 până la 15 săptămâni, majoritatea 
lor fiind realizate după mai puţin de cinci prezentări scurte. 
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Se observă diferenţieri la nivelul conceptelor şi deprinderilor. Copiii acceptă 
mai greu ideea că abuzul poate avea loc din partea persoanelor cunoscute decât din 
partea persoanelor necunoscute. 

Multe dintre eforturile de prevenţie sunt făcute spre încurajarea procesului de 
dezvăluire timpurie. Se furnizează oportunităţi pentru ca victimele abuzului să 
găsească ajutor şi să prevină astfel continuarea abuzului. 

Puţinele studii care au măsurat creşterea numărului de dezvăluiri ca urmare a 
acestor programe sunt încurajatoare. Abuzatorii intervievaţi au spus că indicarea de 
către victime a faptului că vor spune unui anume adult despre asalt, are drept 
rezultat inhibarea comportamentului abuzatorului. Astfel, perpetuarea unui astfel 
de proiect ar fi justificată, şi numai datorită faptului că îi învaţă pe copii să spună 
pur şi simplu unui adult atunci când intervine o situaţie confuză pentru ei 
(McKurdy, 1992). 

Autorii arată că tocmai acei copii şi părinţi care au manifestat niveluri 
ridicate de frică şi anxietate erau cei care considerau efectul general ca fiind pozitiv 
şi care au utilizat conceptele în viaţa lor zilnică. Cercetătorii au concluzionat că 
nivelul de anxietate generală iniţială nu este o indicaţie a faptului că programele au 
o implicaţie negativă, ci se datorează creşterii preocupării faţă de un aspect neglijat 
anterior (Daro, 1991). 

Observaţiile pozitive făcute în urma evaluărilor au condus la concluzia că 
programele de prevenţie în şcoli reduc eventualitatea ca un copil să cedeze fără 
rezistenţă în faţa abuzului. La fel de adevărat este că prevenirea abuzului şi 
neglijenţei necesită mult mai mult decât simpla educare a noii generaţii în privinţa 
unei conduite eficace (Hazzard, 1990). 

În loc să ofere concluzii definitive asupra meritelor programului, datele 
obţinute în urma evaluării sugerează că rezultatele pozitive pot fi maximizate 
atunci când programele posedă următoarele caracteristici: 

- oferă copiilor posibilitatea conştientizării şi exersării în clasă a strategiilor 
de prevenţie, dublată de feedback asupra performanţei lor; 

- prezintă materialul prin modalităţi stimulative şi variate pentru menţinerea 
şi captarea interesului; 

- familiarizează copiii cu concepte cum ar fi comportamentul asertiv, cu 
deprinderi de luare de decizii şi de comunicare, pe care copiii să le folosească în 
situaţii zilnice şi nu numai pentru a se apăra de abuz; 

- subliniază repetat necesitatea ca potenţialele victime să spună ori de câte ori 
cineva continuă să îi atingă, într-un mod care le produce disconfort; 

- stimulează dezvoltarea unor programe de mai lungă durată şi mai bine 
încorporate în programa şcolară (Daro,1993). 
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PRECIZĂRI METODOLOGICE 

Metodologia cercetării 
În elaborarea lucrării am pornit de la premisa că o metodă de prevenire a 

abuzului asupra copilului ar putea fi conştientizarea de către acesta a drepturilor 
lui. 

Este cunoscut faptul că foarte puţini elevi îşi cunosc drepturile şi sunt 
conştienţi de abuzurile care se pot face sau se fac asupra lor. 

De asemenea, este îngrijorător faptul că abuzurile şi neglijarea la care sunt 
supuşi sunt considerate ca fiind drepturi ce revin părinţilor pentru a-i pedepsi. 
Necunoaşterea drepturilor de către copii rezultă şi din faptul că înşişi părinţii 
acestora nu cunosc drepturile copiilor, iar programele şcolare nu conţin informaţii 
suficiente în acest sens. 

Studiile referitoare la programe educative de conştientizare a drepturilor şi de 
prevenire a abuzurilor sunt inexistente în România, motiv pentru care bibliografia 
şi studiile pe care le-am analizat în elaborarea lucrării sunt studii şi lucrări efectuate 
în alte ţări. Precizez că în bibliografie am studiat programe de prevenţie, programe 
pe care le-am adaptat obiectivelor studiului meu. 

Obiectivele cercetării 
• obţinerea unor informaţii referitoare la gradul de cunoaştere a drepturilor 

copilului; 
• elaborarea unui program educativ şi implementarea acestui program 

pentru realizarea unei conştientizări a drepturilor copilului; 
• elaborarea unei metodologii de evaluare a gradului de cunoaştere a 

drepturilor copiilor în urma implementării programului educativ; 
• evaluarea finală pentru demonstrarea eficienţei programului. 

Populaţia şi eşantioanele 
Eşantioanele cercetate în lucrare au fost selectate din rândul elevilor din şcoli 

generale în vârstă de 12-13 ani, elevi în clasele V-VI. 
Pentru alegerea eşantioanelor, am optat pentru două şcoli, una situată central 

(Liceul „Gheorghe Şincai”) şi o şcoală dintr-un cartier mărginaş (Şcoala Generală 
„Ion Agârbiceanu”), deoarece am urmărit să aflu dacă există o diferenţă în gradul 
de cunoaştere a drepturilor între o şcoală şi alta, plecând de la premisa că la şcoala 
centrală există mulţi copii care provin din familii de intelectuali şi cu o condiţie 
materială mai bună, pe când în şcoala de cartier majoritatea elevilor provin din 
familii de muncitori, iar condiţiile materiale nu sunt, în general, foarte bune. 

O altă caracteristică a eşantionului a fost nivelul la învăţătură al claselor. 
Astfel, am optat în fiecare şcoală pentru o clasă bună, iar cealaltă cu un nivel mai 
scăzut la învăţătură, eventual o clasă cu probleme. Eşantionul iniţial a cuprins un 
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număr de 99 de elevi, clasele fiind alcătuite în general din 23 de elevi la Liceul 
„Gheorghe Şincai” şi 26-27 elevi la Şcoala Generală „Ion Agârbiceanu”. 
Eşantionul final a cuprins 87 de elevi. 

Iniţial am realizat un interviu cu profesorii-diriginţi pentru a obţine date 
despre clasele respective. 

Metode şi instrumente de lucru 
În vederea obţinerii unui tablou cât mai complet al situaţiei cunoaşterii de 

către elevi a drepturilor lor, am optat pentru metoda chestionarului. În conceperea 
chestionarului am ţinut cont de caracteristicile vârstei acestor categorii de elevi şi 
am căutat să folosesc întrebări clare şi pe înţelesul lor. Înainte de a-l aplica, am 
testat chestionarul, cu scopul verificării lui. 

Chestionarul a cuprins 41 de întrebări, majoritatea închise, câteva semi-
deschise şi 2 întrebări deschise. Scopul întrebărilor a fost obţinerea de informaţii 
privind gradul în care ei îşi cunosc sau nu drepturile, dacă cunosc Convenţia 
Naţiunilor Unite cu privire la drepturile copilului, sursele de unde au aflat despre 
drepturi, cunoaşterea dreptului la familie, sănătate, relaţiile lor cu copiii săraci sau 
cu romii, felul în care percep dreptul la îngrijire, cum percep şi se raportează ei faţă 
de sărăcie, date despre pedepsele folosite de părinţi şi profesori, date despre 
discriminare. 

Chestionarul este împărţit în mai multe secţiuni. Prima secţiune conţine 
întrebări legate de sursele de la care au aflat despre drepturi şi Convenţia Naţiunilor 
Unite cu privire la Drepturile Copilului. Următoarea secţiune urmăreşte obţinerea 
de informaţii în legătură cu diferitele drepturi care ar trebui să le fie asigurate – 
dreptul la familie, şcoală, sănătate. 

În continuare, informaţiile cerute au fost în legătură cu discriminarea şi 
nondiscriminarea. Secţiunea următoare cuprinde întrebări despre pedepse, metode 
de pedeapsă şi cum se aşteaptă ei să fie pedepsiţi de părinţi şi profesori. În final, 
întrebările au vizat situaţii în care nu le-au fost respectate drepturile, exploatarea 
lor prin muncă, eventuala neglijare, întrebări despre abuz, atitudinea faţă de 
eventualele abuzuri. 

Administrarea chestionarului a decurs fără probleme. Completarea lui s-a 
făcut în prezenţa mea şi li s-au furnizat explicaţii unde a fost cazul. Demonstrarea 
validităţii acestui instrument se va face şi prin analiza datelor. 

Chestionarul a fost administrat elevilor înainte şi după programul educativ, 
fiind folosit cu scopul de evaluare. 

Interviul aplicat profesorilor a fost împărţit în patru părţi. Prima parte a vizat 
date despre clasă şi elevi. O altă secţiune conţinea întrebări legate de drepturile 
copilului şi Convenţia Naţiunilor Unite cu privire la drepturile copilului. Secţiunea 
următoare se referea la modalităţi de pedeapsă. Au fost utilizate seturi de întrebări 
care au urmărit în principal să scoată în evidenţă date cât mai relevante despre 
nivelul la învăţătură al clasei, opinia profesorilor despre starea materială a 
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familiilor, pregătirea profesională şi studiile părinţilor. O altă secţiune a interviului 
viza informaţii despre starea de sănătate a copiilor, comportamentul părinţilor faţă 
de copii, existenţa unor cazuri de abuz sau neglijare. 

Interviul a vizat şi obţinerea de informaţii cu privire la gradul de cunoaştere a 
drepturilor de către profesorii-diriginţi, punctul lor de vedere în aceasta privinţă, 
cunoaşterea Convenţiei Naţiunilor Unite cu privire la drepturile copilului, dacă sunt 
de părere că este utilă conştientizarea drepturilor, în ce măsură consideră că este 
bine să li se vorbească copiilor despre drepturi. Interviul viza obţinerea de opinii 
despre modalităţi de pedeapsă. 

După evaluarea iniţială am trecut la aplicarea programului educativ pregătit. 
Pentru programul educativ am proiectat şi predat un set de lecţii despre 

drepturile copilului.  
Drepturile abordate în cadrul lecţiilor au fost grupate în trei categorii: 

drepturile la care ei participă, drepturile care trebuie să le fie asigurate de către 
familie, comunitate şi societate şi cea de a treia categorie, a drepturilor lor la 
protecţie împotriva diferitelor tipuri de abuz. 

La finalul programului de lecţii, am aplicat chestionarul de evaluare. Scopul 
acestui chestionar a fost acela de evaluare a programului educativ. De aceea, acest 
chestionar a avut, în general, aceleaşi întrebări ca şi cel iniţial. În plus, a conţinut 
câteva întrebări care priveau abuzul asupra copiilor. Prin aceste întrebări am 
încercat să aflu dacă ei recunosc diferitele tipuri de abuz, să aflu atitudinea lor faţă 
de abuz, şi să prezint unele metode de dezvoltare a competenţei sociale. 

Ipotezele cercetării 
Tema abordată în cadrul lucrării este foarte complexă şi variată. Am plecat de 

la următoarele ipoteze: 
• Cunoaşterea şi conştientizarea drepturilor copilului de către copii poate 

preveni eventualele abuzurile asupra lor. 
• Existenţa unui program educativ în şcoli duce la cunoaşterea drepturilor şi 

la creşterea competenţei sociale a copiilor. 

Analiza şi interpretarea datelor 
Am pornit de la ideea că toţi cei chestionaţi consideră că „şi copiii au 

drepturi”, ei răspunzând în proporţie de 100% cu „da”. 
După aplicarea chestionarului iniţial, am constatat că doar 11,1 % au ştiut să 

exemplifice trei drepturi, 23,2% nu au enumerat nici unul, iar 13,1% au dat 
răspunsuri greşite. Situaţia finală însă se prezintă cu totul altfel. De această dată, 
79,3% au exemplificat trei drepturi şi 2,3% nu au enumerat nici un drept. În 
privinţa percepţiei greşite, frecvenţa la evaluarea finală este de 1,1%. 
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Comparând proporţia celor care îşi cunosc drepturile iniţial, cu proporţia 
celor care îşi cunosc drepturile în final, se poate constata că proporţia a crescut 
semnificativ ca urmare a lecţiilor. 

Pentru punerea în evidenţă a diferenţei dintre cele două medii – evaluarea 
iniţială şi cea finală la cele două şcoli – am folosit dintre testele statistice Testul t. 
În urma aplicării lui, se poate observa o diferenţă foarte semnificativă între cele 
două medii de 3,362 (la un p=0,001). 

Aşa cum se poate observa în tabelul de mai jos, există o diferenţă între 
evaluarea iniţială şi finală. Comparând cele două şcoli se poate observa că la Liceul 
„Gheorghe Şincai”, atât în clasa a V-a cât şi în clasa a VI-a, există o parte dintre 
copiii care au ştiut să dea exemple de trei drepturi cum li s-a cerut. În Şcoala 
Generală „Ion Agârbiceanu” proporţia este mult mai mică: doar de 11,1% în clasa a 
VI-a, în clasa a V-a nefiind nici un elev care să ştie să dea trei exemple. 

După programul educativ, se poate observa că în toate clasele a crescut foarte 
mult frecvenţa. În clasa a VI-a de la Liceul „Gheorghe Şincai”, frecvenţa celor care 
au exemplificat trei drepturi fiind de 94,1%. 

 
Tabelul nr. 1  

 
Frecvenţa cunoaşterii drepturilor – iniţial şi final în cele două şcoli 

 
 clasele 

 Cls. V-a 
Şincai 

Cls.V-a 
Agârb. 

Cls.VI-a 
Şincai 

Cls.VI-a 
Agârb. 

Cls.V-a 
Şincai 

Cls.V-a 
Agârb. 

Cls.VI-a 
Şincai 

Cls.VI-a 
Agârb. 

 Iniţial Iniţial Iniţial Iniţial Final Final Final Final 
 % N=26 % N=22 % N=24 % N=27 % N=25 % N=19 % N=17 % N=26 

3 drepturi 19,2 0,00 12,5% 11,1% 76,0% 84,2% 94,1% 69,2% 

2 drepturi 0,00 22,7% 8,3% 25,9% 24,0% 5,3% 5,9% 19,2% 
1 drepturi 34,6% 31,8% 41,7% 33,3% 0,00 5,3% 0,00 3,8% 
Nu 
enumeră 

19,2% 36,4% 29,2% 11,1% 0,00 5,3% 0,00 3,8% 

Percepţie 
greşită 

19,2% 9,1% 8,3% 18,5% 0,00 0,00 0,00 3,8% 
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Graficul nr. 1  
Frecvenţa cunoaşterii drepturilor – iniţial şi în final în cele două şcoli 
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În privinţa dreptului la opinie, am constatat că iniţial 64,6% dintre elevi 

considerau important dreptul la opinie, pentru ca în final proporţia să se ridice la 
90,8%. Se poate, deci, observa o creştere a frecvenţei cunoaşterii acestui drept în 
rândul elevilor.  

În cadrul cercetării, am vizat şi modul în care este respectat dreptul la opinie 
în cadrul clasei, în familie şi în cadrul grupului de prieteni. 

Dreptul la opinie în cadrul clasei – aşa cum se poate observa şi în tabelul    
nr. 2 – este diferit într-un eşantion faţă de celalalt. Astfel, în cazul elevilor de la 
Şcoala Generală „Ion Agârbiceanu” (şcoală de cartier), se pare că un procent mai 
mare dintre ei au dreptul la opinie în cadrul clasei ‘întotdeauna’, spre deosebire de 
cei de la Liceul „Gheorghe Şincai”, care se pare că sunt mai rezervaţi în a-şi 
exprima opinia. 

În privinţa dreptului la opinie în cadrul familiei, după cum se poate observa 
în tabelul următor, frecvenţa cea mai mare a răspunsurilor este de 61%, ceea ce 
înseamnă că doar ‘câteodată’ opinia lor este luată în considerare. 
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Tabelul nr. 2 
Opinia în familie – iniţial şi final 

 
 Frecvenţă Procent Procent validat Procent cumulativ 

Nonrăspuns 1% 0,5% 0,5% 0,5 
Întotdeauna 46% 24,7% 24,7% 25 
Deseori 56% 30,1% 30,1% 55,3 
Câteodată 61% 32,7% 32,7 88,1% 
Niciodată 22% 11,8% 11,8 100 
Total 186 100 100  

 
În cazul claselor a V-a, se poate observa că la Liceul „Gheorghe Şincai”, la 

evaluarea iniţială, răspunsul „niciodată” are o frecvenţă mai mică. Atât în cazul 
elevilor din clasa V-a de la Liceul „Gheorghe Şincai” cât şi al celor de la „Ion 
Agârbiceanu”, în familie le este deseori respectat dreptul la opinie. În cazul claselor 
a VI-a, situaţia este cam aceeaşi, opinia lor fiind luată în considerare „câteodată” cu 
o frecvenţă de 45,8% la Liceul „Gheorghe Şincai” şi 51,9% la şcoala „Ion 
Agârbiceanu”. La evaluarea finală, ei răspund că opinia lor este luată în considerare 
întotdeauna – 52,9% în cazul liceului „Gheorghe Şincai” – şi deseori – 53,8% în 
cazul şcolii „Ion Agârbiceanu”. Majoritatea (în jur de 70%) susţin că întotdeauna 
au dreptul la opinie în cadrul grupului de prieteni. 

În privinţa acceptării romilor sau a copiilor săraci în grupul lor de prieteni 
frecvenţa „acceptării” creşte în cazul evaluărilor finale. Şi într-un caz şi în celalalt, 
la evaluarea finală, procentul de acceptare a celor diferiţi este de 58,6% în cazul 
acceptării romilor în grup şi de 59,8% în cazul copiilor săraci. 

Comparând mediile pentru a vedea dacă există o diferenţă între iniţial şi final 
în privinţa acceptării romilor în grup, am aplicat din nou Testul t şi am observat că 
există o diferenţă semnificativă între cele două medii pentru un t = 3,179 (la un 
p=0,002.) 

Tot pentru a vedea cum se raportează populaţia studiată la acceptarea sau nu 
a diferenţei, în cazul atitudinii faţă de copiii săraci, la compararea mediilor cu 
Testul t a fost obţinută tot o diferenţă semnificativă între cele două medii de t = 
3,114 (la un p = 0,002). Şi în acest caz se poate concluziona că în urma 
programului de evaluare există o diferenţă între gradul de nondiscriminare iniţial şi 
cel final. În urma intervenţiei, elevii acceptă într-o proporţie mai mare în grupul lor 
atât copiii romi cât şi copiii săraci. 

În cazul surselor de informaţii cu privire la drepturi, am constatat că cele mai 
frecvent menţionate sunt şcoala şi familia. 

În privinţa modului în care sunt pedepsiţi de părinţi, am constatat ca 85,9% 
sunt pedepsiţi prin pedepse permise. În cadrul evaluării iniţiale, abuzul emoţional 
se constată la 7,1% din cazuri, iar abuzul fizic la 4,0%. La evaluarea finală am 
constatat că răspunsurile în privinţa metodelor permise au aceeaşi proporţie, în 
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schimb a crescut frecvenţa abuzurilor fizice. Nu se constată o modificare 
semnificativă între iniţial şi final, cea existentă putând fi însă interpretată prin o 
mai bună conştientizare a drepturilor şi a atitudinii pe care părinţii o au faţă de 
copii în privinţa pedepselor. 

 
Tabelul nr.3 

Metode de pedeapsă – părinţi 
 

 Şcolile iniţial şi final 
 Iniţial Final 
 Metode de pedeapsă părinţi Metode de pedeapsă părinţi 
 Count % Count % 

Nonrăspuns 3 3,0 3 3,4 
Pedepse permise 85 85,9 74 85,1 
Abuz emoţional 7 7,1 4 4,6 
Abuz fizic 4 4,0 6 6,9 

 
Graficul nr.  2  

Metode de pedeapsă – părinţi 
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În privinţa pedepselor pe care ei se aşteaptă să le primească din partea 
părinţilor, această variabilă este corelată cu variabila ‘metode pedepse – părinţi’. Se 
poate observa din tabelul de mai sus că 72,7% dintre ei se aşteaptă să fie pedepsiţi 

inal 
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cu metode adecvate (la întrebarea anterioară, 85,9% dintre răspunsuri menţionează 
metode adecvate). Se poate constata însă că, la evaluarea finală, proporţia celor 
care răspund că se aşteaptă să fie pedepsiţi cu metode neadecvate a scăzut. Acest 
lucru poate fi interpretat ca datorat conştientizării noţiunii de abuz. 

În privinţa modalităţilor de pedeapsă folosite de profesori în cele două şcoli, 
se poate observa, din tabelul de mai jos, că profesorii îi pedepsesc în general pe 
elevi cu metode neadecvate. Pe locul următor ca frecvenţă se situează metodele 
adecvate, abuzul emoţional (7,5%) şi abuzul fizic (3,2%). Se poate constata că 
există o diferenţă între cele două şcoli în privinţa modalităţilor de pedeapsă pe care 
le folosesc profesorii. În privinţa abuzului fizic, acesta se constată doar în cazul 
Şcolii generale „Ion Agârbiceanu”, unde una dintre diriginte mi-a şi mărturisit că 
ea consideră bătaia ca fiind „ruptă din soare” şi nu consideră a fi foarte grav câte o 
palmă dată, atunci când este cazul.   

 
Graficul nr. 3  

Metode de pedeapsă – profesori 
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Referitor la modalităţile în care se aşteaptă ei să fie pedepsiţi de către 

profesori, putem constata că, iniţial, răspunsurile au fost în concordanţă cu 
răspunsurile de la variabila anterioară, însă la evaluarea finală se constată o creştere 
a gradului de conştientizare a pedepselor şi metodelor de pedeapsă. 

-cvate 
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Luând în discuţie diferitele tipuri de abuzuri, şi mai cu seamă pe cel sexual, 
se poate observa că, în urma programului educativ, 64,4% dintre elevi au 
recunoscut cele trei tipuri de abuz prezentate în text ca exemplu, au ştiut cui trebuie 
să se adreseze în caz de abuz. Ei recunosc numai 1-2 tipuri de abuz şi, de 
asemenea, au ştiut ce trebuie să facă în caz de abuz 32,2%. 

După programul de lecţii, am constatat că elevii au reuşit să identifice tipurile 
de abuz într-o proporţie foarte mare, important fiind mai cu seamă faptul că, într-o 
proporţie mare, ei ştiu cui trebuie să se adreseze. 

 
Graficul nr. 4  

Capacitatea de recunoaştere a abuzului 
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CONCLUZII 

În urma analizei informaţiilor şi a rezultatelor statistice, se poate concluziona 
că: 

 
În urma programului educativ : 
• Gradul de cunoaştere a drepturilor a crescut semnificativ. 
• A crescut gradul de acceptare a drepturilor celorlalţi (nondiscriminare). 
• Nivelul de conştientizare a dreptului la opinie s-a îmbunătăţit. 
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• Se constată o percepţie corectă a dreptului la îngrijire, în comparaţie cu 
perioada anterioară programului, când marea majoritate nu aveau o percepţie clară 
a acestui drept. 

• S-a înregistrat conştientizarea limitei dintre pedeapsa adecvată şi abuz. 
Datorită conştientizării şi operaţionalizării informaţiilor privitoare la drepturi 

în cazul elevilor cuprinşi în studiu, competenţa socială a crescut. Creşterea 
competenţei sociale poate fi un factor de prevenire a abuzului. 
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